
                                          

 

 

  
  
 
 
 

   

Skyddsjakt på vargparet i Junseleområdet  

Pressmeddelande 2013-01-11 

Naturvårdsverket fattade idag beslut om skyddsjakt på det vargpar som 
befinner sig i Junseleområdet. Vilhelmina Södra, Voernese, Vilhelmina Norra 
samebyar och Svenska Samernas Riksförbund är lättade efter beslutet. 

- Samebyarna är naturligtvis oerhört lättade att Naturvårdsverket nu fattat ett 
gynnande beslut på den inlämnade skyddsjaktsansökan, säger Jörgen Jonsson  
förbundsordförande vid Svenska Samernas Riksförbund. 

Berörda samebyar och SSR bifogar tillsammans med detta pressmeddelande en 
sammanställning av information gällande bland annat de skador som vargarna 
orsakat samebyarna. För övriga frågor och information kontakta 

Jörgen Jonsson Förbundsordförande SSR  070 -570 55 56 

Jenny Wik Karlsson Förbundsjurist SSR   090-14 11 83 

 

För Media som är intresserade av eventuella intervjuer kommer SSR att anordna 
en presskonferens idag kl 15:00 

Plats:   Magasinsgatan 7, Umeå 

 

 

 

 

 



 

 

Frågeställningar/svar 

• Hur många skyddsjaktsannsökningar har samebyn skickats in? 
Svar: Samebyn har skickat in 3 ansökningar. Den första ansökan 
skickades in till Naturvårdsverket innan renarna kommit till 
området i oktober. Den andra ansökan skickades in i början av 
december. Bägge dessa ansökningar avslogs. Den tredje skickades 
in den 29 december. 

• Har förutsättningarna förändrats från första ansökan för 
samebyn? 
Svar: De förväntade skadorna som samebyarna förutsåg har 
uppstått och har i sak inte förändrats utifrån den första ansökan.  
Däremot har snöförhållanden mm förändrats på så sätt att 
förutsättningarna att spåra och dokumentera skador möjliggjorts.    

• Har samebyarna fått informera regeringen innan 
regeringsuppdraget beslutades? 
Svar: Samebyarna har inte träffat representanter för regeringen 
innan beslutet om vargetableringen togs. Samebyarna har dock 
begärt möte med ministern för att få informera om svårigheterna 
med varg och renskötsel. Detta möte genomfördes den 9 januari i 
Junsele. 

• Hur har arbetet med regeringsuppdraget genomförts? 
Svar: Samebyarna har tillsammans med Naturvårdsverket och 
berörda länsstyrelser försökt finna möjliga förebyggande åtgärder. 
Arbetet har pågått dagligen. 

• Vilka förebyggande åtgärder har samebyn vidtagit? 
Svar: Samebyn har försökt styra renhjorden från vargreviret, vilket 
misslyckades då vargreviret visat sig större än samebyn först 
trodde. Samebyn har tillsammans med länsstyrelsen försökt hålla 
vargarna från renarna, vilket misslyckats. Sedan renarna kommit 
ner till området har samebyn varit ute dagligen med flera personer. 

• Vilka skador har vargarna orsakat? 
Svar: Samebyn har dokumenterat ett flertal döda renar vilket är en 
direkt konsekvens av vargarnas närvaro. Renarnas får ingen betesro 
och försämrad kondition. Renarna har splittras över stora områden 
och är svåra att hålla samlade. Samebyn har inte haft personella 

 



resurser att bedriva rennäring utan allt arbete har fokuserat på att 
förebygga och minimera skador från vargarna. Arbetet med att 
samla ihop de skingrade renhjordarna har inte kunnat genomföras 
på ett tillfredställande sätt. 
På grund av arbetet med att förebygga och minimera skador har 
samebyn ej haft personella resurser att bedriva ordinarie renskötsel, 
den dagliga tillsynen av djuren, samla renhjordarna, daglig kontroll 
etc.  
Att idag förutse alla de skador som vargarna orsakat är omöjligt, 
många indirekta skador kommer att visa sig längre fram. 

• Varför går det inte att flytta renarna från området? 
Svar: Samebyarna har inga andra områden att tillgå, sedan har det 
visat sig att vargen följer renhjorden. 

• Varför går det inte att utfodra renarna så att de stannar på ett 
ställe? 
Svar: Att utfodra 4 000-5 000 renar är en stor ekonomisk kostnad. 
Sedan är renen ej anpassad för utfodring under långa tidperioder. 
Bland annat påverkas renen negativt av utfodring och det tar 
väldigt lång tid för renen att ställa om sig från naturbete till foder. 
Renen kan många gånger bli väldigt försvagad och sjuk av 
utfodring. 
Även om samebyn utfodrar skulle risken för vargangrepp ändå 
finnas kvar, då det visat sig att vargarna aktivt söker sig mot 
renarna. 

• Är det bara en sameby som drabbats? 
Svar: Primärt är det två samebyar som direkt drabbats. Däremot så 
påverkas närliggande samebyar av vargetableringen. Risken för 
sammanblandning av renar ökar.  

• Är området som vargarna befinner sig i ett område som brukar 
nyttjas av samebyn? 
Svar: Vargreviret ligger inom ett utpekat riksintresse för 
rennäringen. Samebyn nyttjar området årligen och är ett viktigt 
vinterbetesområde. 

• Går det inte att förena vargetableringar med renskötsel? 
Svar: Vargen är det rovdjur som är svårast för rennäringen att 
hantera. Förutom att vargen dödar renar innebär dess jaktsätt att 
renhjorden splittras och förflytta sig långs sträckor och över stora 
områden. På grund av vargens beteende så stressas renarna vilket 
påverkar såväl renens kondition och välmående. 

 



• Går det inte att ha varg i vinterbetesområden? 
Vinterbetet är renskötselns ”flaskhals”. Att vinterbetet utgör 
rennäringens flaskhals innebär att tillgången på vinterbete ytterst 
styr storleken på renhjorden. Kvalitén och kvantiteten av 
vinterbetet är av avgörande betydelse för renhjordens överlevnad 
och reproduktion. Att renen får tillång till betesro under vintern är 
således avgörande. 

• Har någon ersättning utgått för samebyn? 
Svar: Samebyarna har till dags dato inte fått någon utbetald 
ersättning. Däremot kommer Naturvårdsverket att ersätta samebyn 
för de kostnader samt skador som arbetet med regeringsuppdraget 
föranlett. 

• Hur har den enskilda renskötaren påverkats? 
Svar: Rovdjurens effekt på rennäringen är inte enbart siffror, utan 
för den enskilde renägaren innebär det ett liv präglat av ångest, oro 
och rädsla, för vilka skador/lidande som hans eller hennes renar 
drabbas av. Vilket in sin tur drabbar hela dennes familjesituation. 
Dessa psykiska följdeffekter är något det sällans pratas om, men är 
lika påtagliga som predationen på ren.  

• Kommer samebyarna att vara delaktig i skyddsjakten? 
Svar: Nej skyddsjakten kommer att utföras av behöriga 
myndigheter. 

 
 

 


